

## 時評

中學文憑試放榜了。今年本港共有7名考生考獲7科5\*\*佳績，成為狀元；當中3名考生，在數學延伸部分亦取得5\*\*，成為「超級狀元」。今屆考生在疫情下飽受網上授課和試卷調整的困擾，能夠取得如此佳績，含金量十足。文憑試只是人生路途上的一個小關隘，未來還有更多更難的考驗，同學們不應為一時的得失而自滿或氣餒，最重要是找準自己的人生和職業規劃，無論是現時步入社會，抑或是繼續升讀，都有可能成就一番事業。

「痛苦難以避免，但磨難可以選擇」，這是日本作家村上春樹描寫馬

## 痛苦難以避免 磨難可以選擇

拉松比賽中，選手為自己鼓勁打氣的話。很多人喜歡將人生比喻成跑步，認為只有堅持到最後才是贏家。不過村上不這麼看，他認為跑步跟堅持沒有什麼關係，只不過是有些人更適合罷了。他之所以選擇寫小說，並不是因為別人的勸告，而是因為自己想寫；就像跑步，想跑就去跑的人，自然而然就會令自己漸漸變得愈來愈專業。

「今年得意看花者，多是前年失意人」。如今取得佳績的天之驕子，其實和大家一樣，都是從刻苦和磨礪中走過來的，只不過他們比多數人更適合讀書應試罷了。身處「e世代」，寒窗苦讀

考取高學歷，已不再是人生的唯一出路，高學歷也並不意味前面一片坦途。這並非是香港獨有的現象，而是全球性的普遍現象。所以，中學文憑試只不過是人生的另一個新起點。正如村上所說，最重要的是要揀啱起跑位。

想繼續升讀的同學也有不少選擇。行政長官林鄭月娥昨日表示，2021至22學年全日制專上學額約有48,600個，符合資格升學的中學畢業生約為四萬多人，學額足以應付所需。更何況，除了本地升學之外，還有外地眾多院校可供選擇，尤其是內地的升讀機會將愈來愈多，學位也會愈來愈珍貴。

近年內地科技成績舉世矚目，不論是「神舟」號上天，或者是「蛟龍」號下海，在全球都是風頭一時無兩，印證我國相關領域科研水平傲視同儕。因此，如果對前途感覺有所迷惘的同學，與其望天打卦，不如調節下心情，換個新視角。內地學科豐富，產業齊備，同學無疑能較容易按照自己的愛好和職業規劃，選擇到較合適的課程。但說到底，路可以自己選，但想要成功，辛苦努力都是無可避免。網上有句話說得非常好：只有適合自己的，才是最好的。畢竟只有自己喜歡的，才能夠寓苦於樂，樂在其中。

飲食零售保安流失率高 大型招聘不足800人到場  
經濟復甦「水泡」行業難請人

在疫情受控下，本港經濟有復甦跡象，昨日公布最新失業率再下降0.5個百分點至5.5%（見另稿），各行業亦開始恢復招聘，求職者有更多工種選擇，但一些在疫情期間被視為「水泡」的行業，卻因而流失員工。勞工處與工聯會職業再訓練中心昨舉辦招聘會，提供1,800個職位空缺，包括文員、飲食業及保安員等。有僱主表示，疫情受控後百業重振，導致在行業甚至整個市場上競爭力增加，難以聘請人手。

勞工處昨舉辦招聘會，向求職者提供全職及兼職工作，職位空缺達1,800個，共24家機構參與，吸引大批求職者應徵，截至昨日傍晚，有736人前往招聘會。

## 叙福樓：疫情好轉同行搶人

叙福樓餐飲有限公司、株式會社有限公司高級人力資源主任鄭婉婷表示，招聘會人流尚算多，而且有涵蓋不同年齡層、工作經驗的市民應徵，但多數求職者都較年輕。她指招聘會提供兼職及全職職位，時薪約55至75元，及月薪1.3萬至2.1萬元不等。她說，去年疫情重創餐飲業，招聘人手較簡單，但今年疫情好轉，有很多烤肉、火鍋食肆重開或加入行業，加上零售業重振旗鼓，導致在招聘上競爭力受到威脅，「今年飲食業愈來愈多新成員加入，零售業亦開始重新招聘員工，薪金與我們相若，今年招聘確實很難。」

## 宏力保安：有牌即考慮聘用

宏力保安服務有限公司招聘組成員馬嘉豪表示，今年招聘會人流較去年少，前來詢問或應徵的主要都是一些中年人士。該公司



勞工處昨日舉辦大型招聘會，為求職者提供全職及兼職工作。

提供的全職保安職位，薪金由1.2萬至1.96萬元不等。他指，去年共招聘逾百人加入保安行列，但現時已經走得所剩無幾，慨嘆行業流失率高，「去年航空業大裁員，有部分員工因此考保安牌入行，但事到如今，只要接種疫苗便可以繼續飛，有很多都重回老本行，亦有部分不習慣保安需要輪更、工時長等，做了一兩個月便離開。」他坦言，現時只要應徵者持有保安牌，都會列為考慮聘請對象，但需要通過其他部門審核進行第二輪面試。

求職者邱小姐表示，由於上一份政府外判文職工作約滿，因此前來尋找心儀全職文職工作。她指，對於薪酬方面沒有太高要求，只需合理即可，但希望工作時間比較穩定，如果沒有相關工作，則會考慮應徵保安，因為自己已經持有保安牌。

另一求職者周女士表示，由於去年底遭任職多年的食肆裁員，因此希望可以尋找一些餐廳清潔工等兼職工作。她指，參加招



求職者邱小姐希望找到一份心儀的文職工作。



宏力保安招聘組成員馬嘉豪指，全職保安起薪1.2萬元。

聘會的都是大機構，笑言「不擔心無糧出」，因此對薪酬方面沒有特別要求，只要合理即可，但不希望太晚下班。

兼職侍應李先生表示，現時工時長、工作千篇一律，因此對工作的熱忱大減，希望可以嘗試其他工種。他希望可從事零售業兼職，但時薪一定要有最少55元，否則不會考慮。

失業率降至5.5%  
14個月新低

本港失業率進一步回落。政府統計處昨日公布，經季節性調整的失業率由今年3至5月的6%跌至4月至6月的5.5%，是14個月的新低；失業人數跌至21.3萬，減少約2萬人；同期間就業不足率亦由2.8%跌至2.5%，就業不足人數跌至9.6萬人，是逾一年以來首次跌穿10萬。勞工及福利局局長羅致光指出，失業率連續4個期間錄得跌幅，與消費及旅遊相關行業合計的失業率下跌0.9個百分點至8.5%，當中餐飲服務活動業的失業率更下跌1.3個百分點至10%。他相信，即將發放的電子消費券將進一步促進勞動市場復甦，但若經濟全面復甦，社會各界必須積極接種疫苗。

與今年3至5月比較，大多數主要經濟行業最新失業率均見下跌，其中建造業、進出口貿易及批發業、零售、住宿及膳食服務業，以及藝術、娛樂及康樂活動業有相對明顯的跌幅。最新總就業人數較上一個期間增加約9,700人至364萬人。

另外，社會福利署最新數字顯示，上月共有221,481宗領取綜援個案，較5月份減少852宗，按月跌0.4%。其中，失業綜援則按月跌1.1%至19,461宗，但仍較去年1月份抗擊疫情前增加約54.6%。



本港失業率進一步回落。資料圖片